

FELVIDÉKI HIRADÓ

POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona
Fél évre 4 korona
Negyed évre 2 korona
Egy szám ára 20 fillér
Nyilttér sora 40 fillér

Hirdetéseket felvesz lapunk kiadóhivatala és az Általános Tudósító Vidéki lapok központi hirdetési osztálya Budapest VII., Erzsébet-körút 41.

Hlinka.

December 12-én tárgyalta a római szentszék Hlinka ügyét. A két kontinensen sokan éber figyelemmel kísérik annak lefolyását, de azt hisszük, hogy bennünket érint a dolog mégis legközelebről.

Aki évekig készült arra, amit a közelmúltban fősomszedságunkban megkezdett, aki egész széles vidékek békéjét forgatta föl, aki féktelen nagyravágásában mások életét, vérért sem kimélve, tört saját személyének dicsvágya felé, akinek neve tótjaink között kultuszt, nálunk meg stréberiséget jelent, de aki nevéhez a legutóbb lezajlott tót nemzetiségi mozgalmak elválaszthatlanul fűződnek, annak sorsa ránk nézve közömbös nem lehet.

A magyar bíróság politikai vétségei miatt két évet vont el szabadságából. Azóta a megtorlásnak ez a módja elégtelennek bizonyult. A fogoly a kényelmes államfogházban tovább szövögeti tervezeit s a világgal való gyakori érintkezése még befolyását sem szüntette meg. Azóta is fölismerék már itt-ott rendbontó kezének munkáját.

Tekintélyében sem vesztett, sőt a mártírság mondvasínált koszorújával homlokán, ma a tót nép szemében még ellenállhatatlanabbnak látszik.

Minden, ami őt a nép elíteltetésétől is megóvta, papi talárja volt. Evvel úzerkedett, hogy vezetőszepehhez jusson, ennek tekintélyét állította oda fölforgató törekvései oltalmául s amikor azt hitte, hogy a nép már vakon követi őt, ugyancsak ennek tekintélyét használta föl minden világi tekintély lerontására. A középkori szellem, amit maga körül és hiveiben így megteremtett, a világi

elíteltetésben csak kegyetlen üldözést látott.

És akkor Hlinka, elkapatva az Európaszerte fölkellett figyelem által, elhatározó lépésre szánta el magát, avval a jelszóval, hogy vagy mindent nyer, vagy mindent elveszít.

Amikor Rómában Párvy püspök ellen személyes üldözés címén följelentését megtette, az egész művelt világ a Björnsonok hatása alatt rokonszenvvel kíséerte lépését; nem számolt azonban avval, hogy az igazságnak kiderítése esetén ez a vélemény megváltozhatik s még kevésbé azzal, hogy az éppen ellene fordul.

És most már a kiderített adatok birtokában a római szék is világosan lát, vagy legalább is láthat.

Nem tudjuk, mi lesz az eredménye. Ha a nagyszláv lapok reménykedésének hinnék, ugy attól kellene tartanunk, hogy a mártír megtartja csuháját s visszahelyezik helyére, ahonnan főpásztora már elmozdította, de viszont a már bebizonyított tények egész halmaza tiltakozik a rehabilitás ellen. De meg nem is tudjuk elhinni, hogy akit a sokkal elnézőbb polgári vélemény bűnösnek talált, azt a szigorubb erkölcsi fölfogással bíró egyház tisztára mosna, különösen akkor nem, ha azt a simonia is terheli.

Hivei itthon feszülten várják, mit dobjanak majd a tömegek közé. Az esetleges fölmentő határozat által mintegy szentesített elmélet-e, hogy Hlinka és törekvései nemesekek, szentek s a nép érdekét szolgálják-e, avagy ellenesetben elhallgassanak. Mert mit jelentene Hlinka visszatérése?

Jelentené először eddigi izgatásai elismerését, jogosultságát, jelentené tekintélyének megnövelését és megszentelését mindannak, amit eddig

éppen papi hivatásának eszközeivel elkövetett. De jelentené azonfelül azt is, hogy a világi hatóság méltatlan és igazságtalan bánásmódban részesítette őt, jelentené tehát magyar hatóságaink megaláztatását, törvényeink erkölcsi értékének lealacsonyítását és végeredményében az egész magyar államhatalom „tekintélyének lerontását.

És ha még a győzelmesen visszatérő Hlinkának megnőtt göggyével, többé korlátot nem ismerő merészséggel is számolunk, akkor nem találnak elég sötét színt, amellyel az általa okkupált vidékek helyzetét lefessük.

Az a törvényszék tehát nem egy ember hivatala fölött, hanem egész vidékek békéje, nyugalma, jóléte fölött ítélkezik. S ez az a szempont, amiért mi annak határozatát különösen fontosnak tartjuk.

Legyen azonban bármiképp. Sikerüljön bár Hlinkának a szerezésen mosakodás ott, mi avval, éppen az általa fölforgatott terület érdekében, keveset gondolunk. Kötelességeink tudatában akkor is el fogunk járni abban az irányban, ahova az ő viselkedése figyelmünket terelni fogja.

— dr.

A legelnyomottabb nép. A „Nár. Nov.“ a világ legelnyomottabb népének nevezi a magyarországi tótokat egy utóbbi számának vezércikkében. Nincs iskolájuk, ha pedig az otthon és a család nem helyettesíti az iskolát, ha az otthoni tanításon kívül az irodalom sem segít, akkor megeshetik, hogy rövid idő múlva eltűnik a tót nyelvűből az s és o betűk ékezeete és elvesz a gyönyört y. Ez rettenetes állapot, de — írja a lap elég érdekes őszinteséggel — mindez nem hiszik el Európában, ha mindjárt lelkünket tesszük ki a tenyerünkre! Keressük, hogy vajjon akad-e még valaki, a magasztos lelkü Scotus Viatoron kívül, aki még elhinné, de mi nem

Links Adolf
butorkereskedő és esztergályos
Turócszentmárton, főter
(Löwy Zsigmond mészáros házában).

Saját asztalos és esztergályos műhely!
Szolid kiszolgálás! Jutányos árak!

találjuk! — Aligha véletlenség, hogy Európa hiszékeny emberei közül nem hivatkoznak Tolstojra, Björnsonra, mert úgy látszik, hogy ezek csakugyan már nem ülnek fel a pán-szláv hazudósoknak. A közlemény a következő költői hasonlatban éri el lendületének tetőpontját: „Hiszen mi tótok emberek vagyunk és nem krumpli. Hiszen meg a sötét rak-tárba csukot' krumpli is fehér csirát ereget a pince keskeny ablaka felé, tehát még ez is világosság és levegő után törekszik. „Ne félte a „Nár. Nov.“ sem az s és c betűk régi divatu kalapjait, sem a gyönyört y-t, mi nem törünk az ártatlan ékezeteskék élete ellen. Csak tartásák meg maguknak. Arról azonban igazán nem tehet a magyarság, hogy az ő folytonos panaszkodásukat senki sem hallgatja. A sok a jóból is megárt. Hát még ezekből a panaszokból . . .

Az amerikai kivándorlásról.

I.

Alighogy az amerikai elnökválasztás által felvert hullámok elsimultak, máris élénkebb mozgulódások észlelhetők hazánk ama vidékein, melynek szegényebb gazdasági viszonyok közt élő népe kizárólagosan csak Amerikában véli feltalálni boldogulását. Tömegesen kelnek utra megint, hogy reményeik Eldorádójában áldozhassanak annak a vágnak, a mely őket e nagy utra készíti: a vagyon-szerzésnek.

Szóval, a kivándorlás kérdése, melynek gazdasági jelentősége a múlt évig tartó visszavándorlás folytán jócskán csökkent, ma ismét előtérbe nyomul s ismét aktuálissá teszi azoknak a gazdasági kérdéseknek a megvitatását, melyek vele szorosan összefüggnek.

Ama gazdasági szakmunkák közül, melyek lelkiismeretes körültekintéssel ezen kérdéssel már eddig is foglalkoztak, kiváló jelentőségű az az *Emlékirat*, melyben a Magyar Társadalomtudományi Egyesület minden részről összegyűjtött adathalmaz alapján foglalkozik e kérdés anyagi és erkölcsi oldalával s egy-szersmint rámutat azokra a gyógyítószerrekre, melyek segítségével a nemzet ezen vér- és erővesztésége ha teljesen meg nem is szüntethető, de mindenesetre csökkenthető annyira, hogy súlyosabb következményű gazdasági válságot nem okoz.

E nagyérdékű tanulmányból közreadjuk a következőket:

Az a népesedési mozgalom, melyet az amerikai kivándorlás elnevezés alatt ismertünk, alapjában véve a jelenkor gazdasági és szociális életének szerves jelensége. Mai alakul-tának helyes megítéléséhez mindazonáltal annak szem előtt tartása is mulhatlanul szükséges, hogy a közelmúlt állami és társadalmi politikájának sok sajnos tévedése és nem kisebb számú súlyos mulasztása ezt a természetes folyamatot nagy mértékben gyorsította, fokozta és beteges áramlatokkal komplikálta.

És éppen ezért szerfelett nehéz megmondani, hogy a kivándorlás önmagában melyik része törvénytérő és melyik káros jellegű. Pedig a diagnózis találó megállapításához ennek legalább megközelítő ismerete merőben nélkülözhetetlen. A baj igazi mibenlétének meghatározásánál mutatkozó eme nehézségek dacára azonban kijelenthető, hogy valamint az beteges alkatrészei mellett is egészen

véve határozottan organikus, úgy annak orvoslásával is mindenekfelett tulnyomólag szerves és okszerű eljárásra kell törekedni.

A kivándorlással szemben ennélfogva minden erőszakosság mellőzendő és a kivándorlóknak egyéni szabadságukból folyó szabad költözködési joga tiszteletben tartandó. A kivándorlási ügy állami kezelése tehát szintén nem lehet más, mint első sorban *közgaz-tási*, azután pedig *prophylaktikus* természetű. De ezen kereten belül bő alkalom nyílik úgy a törvényhozás és kormányzat, valamint a társadalom oly törekvéire számára, melyek célja a kivándorlás fő- és mellékes okainak megszüntetése vagy enyhítése által *méreteinek lehető csökkentése*.

A kivándorlási ügy intézésének feladata ezek szerint a kivándorlóknak tilalmak, vagy mereven és közvetlenül akadályozó intézkedések által való itthontartása nem lehetvén, nem marad más számára, mint a kivándorló érdekeinek szeretetteljes, de egytall okos és az országban-tartása szempontjából célszerű gondozása. A kivándorló érdekei ezen védelme a kivándorlási hajlam, sőt most már valóságos *láz csillapításával kezdődjék*, az itthon lélektani alapon nyugró ésszerű intézkedésekkel sem tarthatóknak utközben és Amerikában való jószág gyámolításával folytatóandó és a visszavándorlóknak a hazában lelkükre ható, de gyakorlatias marasztalásával fejeződjék be.

A teendők közt a legelső helyet a *baj nemcsak lényegének, hanem mindenféle alkatrészeinek és ezek összetételének alapos megismerésére való törekvő törekvés foglalja el*. A kivándorlásnak komoly és beható, minden oldalú tanulmányozása a jövőben elengedhetetlen. Eddig is sokat foglalkoztak ugyan vele, de több tekintetben még sem alkothatunk arról teljesen kielégítő képet magunknak, mert azon alap, melyen a kutatások megindultak, gyakran nagyon bizonytalan volt. Tömördek statisztikai anyag áll ugyan rendelkezéstnkre, de az nem egyöntetű, sokszor ellenmondásokkal telt, mindenek fölött pedig hiányos. Néhány év ó a m. kir. központi statisztikai hivatal vette kezébe a statisztikai adagyűjtést és ha nem is birta azt teljesen kielégítő eredményhez juttatni, mégis nagyon érdemes munkát végzett idáig. Ezzel azonban munkássága még nem lehet befejezve. A m. kir. központi statisztikai hivatal, melynek ebbeli működését szintén támogatja a törvény ereje, a jövőben is le-alkalmasabbnak látszik arra, hogy a kivándorlársra vonatkozó adagyűjtés központja legyen. Kezében tutván össze a kivándorlási mozgalmak nagy hálózatának legtöbb szála, csak arra kellene törekedni, hogy ez a hivatal ne szorítokozék pusztán a statisztikai adatok közzétételére, hanem kell, hogy kebelében oly szerv létezzék, mely a kivándorlás kérdésével minden irányban tudományosan foglalkozik. Ez a szerv annak egy osztálya lehetne, mely kizárólag a kivándorlás szak-szerű tanulmányozásával foglalkoznék, mely tehát figyelmét az adagyűjtésen túl is kiterjesztené a kivándorlás okainak, eredményének, visszaha-ásának tanulmányozására, még pedig állandó érintkezésben és együttműködésben a később említendő kivándorlási tanácssal és hivatallal.

Vármegyei élet.

A közigazgatási bizottság ülése.

A vármegye közig. bizottsága *Justh* Ferenc főispán elnökelete alatt a folyó hó 12-én tartotta meg havi rendes ülését.

Jelen voltak: *Beniczky* Kálmán alispán, *Záthureczky* Imre árvaszéki elnök, *Csepesányi* Sándor tb. főjegyző, *Rakovszky* Iván dr. al-jegyző, *Law* Adolf dr. tiszti főjegyző, *Boleman* János dr. tiszti főorvos, *Kacsvinczky* Kálmán kir. tan. pénzügyigazgató, *Skultéty* József kir. ügyész, *Kübsztler* Károly dr. kir. tanfelügyelő, *Borbély* Kálmán műszaki tanácsos, *Keviczky* Imre közgazdasági előadó, *Cserei* Emil, *Saager* Ferenc, *Klamo* Vilmos, *Rosza* János, *Schultz* Lajos és *Roth* Emil bizottsági tagok.

Elnöklő főispán az ülést megnyitván, *Csepesányi* Sándor tb. főjegyző bemutatja *Számcsék* Anna kérvényét, melyben tekintettel vagyontalanságára, arra kéri a m. kir. beltgy-minisztert, hogy a Pastör-intézetben felmerült ápolási költsége az országos betegápolási alap terhére vétsék át. A közigazgatási bizottság, a hivatott f'rumok meghallgatása után, a kérvényt pártolólag terjeszti fel a beltgyminiszterhez.

Hasonlóképpen pártolólag terjeszti fel *Antoni* Ferenc kérvényét, melyben nevezett ugyancsak az országos betegápolási alap terhére kéri átvétetni az utána felmerült ápolási költséget.

Bemutatja *Bizik* Mamatej János priekopai lakos kérvényét, melyben vasuti túztávonlaton belül leendő építkezésre engedélyt kér. A kérvény véleményezés végett a vasuti és hajózási főfelügyelőséghez, illetve a ruttkai osztálymérnökségnek küldetett meg.

Korcsák Máté kérvénye, melyben kórházi ápolási költségeinek az országos betegápolási alap terhére leendő átvétele iránt folyamodott, a vagyontalanság megállapítása és véleményezés végett a főszolgabírói hivatalnak adatott ki.

Bemutatja a *Kassa-oderbergi* vasutnak a vármegyei közigazgatási bizottságának ama határozata elleni felelebesztést, melyben *Koch* Armin és néje által tervezett s vasuti túztávonlaton belül engedélyezett építkezésre jogot adott. A felelebesztés felterjesztetett a közigazgatási bírósághoz.

Előterjeszti a kereskedelemügyi m. kir. miniszter rendeletét, melyben a vasuti állomások kibővítésénél szokásos eljárás módózatát szabályozza. A miniszteri rendelet a jövőben leendő miheztartás végett tudomásul vétetett.

Bemutatja *Blinczner* Mátys és *Laczó* János kivételes nöstllési engedély megadásáért benyújtott kérvényét. Miután a kérvények helyesen és a szabályzatnak megfelelőleg fel vannak szerelve, pártolólag terjesztették fel a m. kir. honvédelmi miniszterhez.

Rakovszky Iván dr. aljegyző bemutatja *Gyurina* József stubnyai lakosnak kivételes nöstllési engedély megadásá iránti kérvényét. Miután nevezett a stubnyafütrdő főszolgabíró jelentése szerint az utolsó állításnál fegyverképtelenség találatot, nöstllési engedélyké-résre szüksége nincs. A kérvény nevezettnek ily értelmű határozat kíséretében visszaküldetett.

Előterjeszti a ruttkai izraelita hitközség

jelentését, mely szerint a vallás- és közoktatásügyi miniszter által elrendelt rabbi-anyakönyvvezetői állás betöltése iránt már is intézkedett s ezen állás szervezéséről alapszabályaiban gondoskodni kíván, miért is kéri a már felterjesztett alapszabályokat, hogy ily értelemben kiegészíthesse. A közigazgatási bizottság a jelentés első részét egyelőre tudomásul veszi, az alapszabályokat pedig a tervezett kiegészítés végett visszaküldi.

Tudomásul vétetett a helybeli izraelita hitközség ama jelentése is, mely szerint a miniszter az intézkedésnek, hogy rabbi-anyakönyvvezetői állást szervezzen, a múlt hó 20-án megtartott közgyűlésében már is eleget tett, amennyiben ezen állásra a pályázatot kiírta.

Dofka Károly helybeli tanító uadótörlesztés iránt benyújtott kérvénye, mivel a kérvény felszerelevo nincs, ezuttal visszautasított.

Bemutatja a ruttkai körjegyző által behajthatatlanság címén törölni kért utadók jegyzékét. A jegyzékben felsorolt utadók törlése engedélyeztetett.

Boleman János dr. tiszti főorvos jelentéséből kiemeljük a következőket:

Az általános közegészségügyi állapot a múlt hónapban kevésbé volt kedvező, mint az előző hónapban. Gyakran fordultak elő meghűlésből származó betegségek, egymint tüdőb, torokgyulladás és influenza.

Járványos fertőző betegségek azonban a múlt hónapban gyérebben észleltek. Ebmaras miatt három egyén szállítottatott a Pastör intézetbe. Orvosrendőri hullaszemle tartatott Alsóstubnyán egy öngyilkos egyén, Jahodnikon egy öngyilkos koldusszony, végül Turánban egy keesi által elgázolt férfi hulláján.

Orvosi látlelet 15 esetben állítottott ki. És pedig tizenkét ízben súlyos és három esetben könnyű testiszeréről.

Kaczvinczky Kálmán kir. tanácsos pénztgyigazgató által képviselt közigazgatási szak 1908. évi november havi állapotáról szóló jelentéséből a következőket adjuk közre:

Az 1908. év november havában befizetett egyenesadóban 131,376 kor. 95 fillér, hadmentességi díjban 6592 korona 06 fillér, országos betegápolási pótdadóban 9685 korona 14 fillér. Ez a befizetés az előző év hasonló időszakához képest egyenesadóban 19,916 korona 52 fillérrel, hadmentességi díjban 1051 korona 76 fillérrel, országos betegápolási pótdadóban 1282 kor. 87 fillérrel *kezdvebb.*

Az említett befizetések után az elmúlt hónap végéig hátralékban maradt egyenesadóban 132,511 korona 14 fillér, hadmentességi díjban 20757 korona 82 fillér, országos betegápolási pótdadóban 2985 kor. 78 fillér. A mutakozó hátralék az elmúlt év hasonló időszakához képest az állami adónál 3386 korona 49 fillérrel *emelkedett*, a hadmentességi díjnál pedig 199 korona 27 fillérrel, az országos betegápolási pótdadónál 1432 korona 26 fillérrel *csökkent.*

A pénztgyigazgató jelentése tudomásul vétetett.

Bemutatja a ruttkai vadásztársaság kérvényét, melyben a terbhúre előirt kereseti adó törlesztését kéri. A bizottság a pénztgyigazgató előadás után az előirt adó törlesztését elrendeli.

Ktusztlér Károly dr. kir. tanfelügyelő jelenti, hogy a tanfelügyelőség az elmúlt hónapban folyótygek elintézésével, iskolák

szervezésével és iskolák látogatásával foglalatokodott.

A kiscsepesényi, nagycesepesényi, jezernieci, felsőstubnyai, felsőtuterekei és szklenói állami iskolákban a tanítás eredménye és a tanítás módszere jó.

Bejelenti, hogy a dubovói állami iskola tulzsfolt és így feltétlen szükség van egy második tanerő szervezésére. A mostani tanerő által teljesített tanítás eredménye elég jó.

A bisztricskai állami elemi iskolában a tanítás eredménye elégséges. Az iskola zsufolt, a tanterem kibővítése feltétlenül szükséges.

A szentmihályi, turócszentmártoni és szucsányi róm. kath. iskolákban a tanítás eredménye megfelelő.

A priekopai, záthuresai, ivánkófalvi és dubovói evang. iskolákban a tanítás eredménye a multhoz képest javult.

Végül bejelenti, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszterium a ruttkai polgári iskolának 2—2 osztállyal való megnyitását jóváhagyólag tudomásul vette.

Több tárgya az ülésnek nem lévén, elnököl főispán az ülést zárta.

—r—

Előfizetési felhívás!

Tisztelettel felkérjük a t. előfizetőinket, kiknek előfizetésük március végéig lejárt, sziveskedjenek azt mielőbb megújítani.

Azon t. előfizetőinket, kik előfizetéseikkel hátralékban vannak, ezuttal is tisztelettel kérjük, hogy hátralékaikat kiadóhivatalunkba mielőbb eljuttatni sziveskedjenek.

A „Felvidéki Híradó” előfizetési ára:

Egész évre — — — — — 8 kor.
Fél évre — — — — — 4 „

A kiadóhivatal.

H I R E K.

Az Országos Magyar Szövetség 1908. évi december hó 20-án, ma délelött 11 órakor Budapesten, az Ujvárosához ülésteremében közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:
1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztári jelentés. 4. Elnökség, tisztikar és választmány választása. 5. Inditványok. 6. Berczik Árpád felolvasása „Budapest magyarosodásáról”.

Egyházi zene. A ruttkai róm. kath. templomban karácsony első és másodnapján zenés nagymise tartatik, mely alkalommal előadásra kerül Gruber József G-dur pásztormisséje és Kempler Károly offertórium: „Agnoscat omne saeculum.”

Allspánunk betegsége. Vármegyénk allispánja az elmúlt héten néhány napig gyengékedett s kénytelen volt a szobát őrizni. Ma már azonban a régi egészsége teljesen helyreállt.

A központi választmány ülése. A vármegye törvényhatósági bizottságának közp. választmánya a folyó hó 19-én d. u. 2 órakor ülést tartott. Az ülés tárgya az 1909. évi állandó névjegyzék megállapítása volt.

Ref. istentisztelet *Sedivy* László nyitrai ref. lelkész december hó 26-án Karácsony másnapján délelött fél 10 órakor Turócszentmártonban a megyeháza közgyűlési helyiségében, magyar református istentiszteletet tart urvacsora osztással egybekötve.

Érdekes évforduló. *Dushek* János, *Révay* Gyula báró nagybirtokos érdemud főerdésze a mai napon érdekes évfordulót ül. Ma van 69. sztlletési és 69. névnapja. Ma ulti azonkívül házasságának 40-ik évfordulóját is. A nevezetes nap alkalmával meleg szivvel gratulálunk a közszereletben álló főerdésznek.

Halálozás. *Polerezky* János necpáli ev. lelkész, a turóci ág. ev. egyház esperese, a folyó hó 15-én elhunyt. A múlt hét végén szűltés érte, mely néhány nap mulva meg is ölte a javakorában lovó lelkészt. Temetése 17-én délután ment végbe jóbarátai és hivei nagy részvéte mellett.

Közgyűlés. A vármegye törvényhatósági bizottsága a folyó hó 23-án közgyűlést tart. A közgyűlésre szóló meghívók már szétküldettek.

A vármegyei számvevőségek visszaállítása. Kolozs vármegye ujabban ismét mozgalmat indított a vármegyei számvevőségek visszaállításá érdekében. Feliratot fordult a kormányhoz és a képviselőházhoz s a feliratot pártolás végett az összes törvényhatóságoknak is megküldte. A felirat tárgyalása a legközelebbi közgyűlés tárgysorozatára kitűzetett.

Csernova utóhangjal. A budapesti sajtóbiróság f. hó 17-én *Obuch* András és *Cipár* Józsefet a csernovai esetről írott cikkeikben foglalt igazatért elítélte. Előbbit 8 hónapi államfogházra és 800 korona pénzbüntetésre, utóbbit 3 hónapi államfogházra és 300 korona pénzbüntetésre.

Borkóstoló. Kedélyes estét rendezett *Patsch* Béla nagyvendéglős a folyó hó 15-én. Törzsvendégeit borkóstolóra hívta meg a városháza pincéjébe. A kóstolón ott volt társadalmunk szine java. A kitűnő borköltó kerekedett kedves hangulatu mulatságnak csak hajnal felé lett vége.

Nyugalomba vonuló utbiztos. *Folkusházy* Gábor vármegyei utbiztos, ki 1885. év óta megszakítás nélkül szolgálta a vármegyét, tekintettel örig korára, a folyó hó 15-én benyújtott folyamodványában nyugdíjaztatását kérelmezte. A nyugdíjazás ellen, mint értesítünk, akadály nem forog fenn.

A mi megyénk és városunk a tödőbetegekért. Társadalmunkban mind nagyobb visszhangot kelt lapunknak az a főlhívása, hogy a szezon során a szegénysorsu tödőbetegek embermentő alapjára koncertet rendeznek. Ebben az is segítségre jön, hogy a József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület az Operaház egyik jeles művésznőjét kérte föl közreműködésre. A rendező bizottság legközelebb alakul meg. Alig van pártolás érdemelőbb, szabó cél, mint azokért a halál jegyeiseiért fáradozni, a kiket visszaadhatunk az életnek, családjuknak s hogy a helyi, szintén támogatást igénylő szép célok ne álljanak az emberbaráti törekvés ujjába, örömtünkre van megírni, hogy a megtartandó estélyi jövedelméből egy helyi illetőségi beteget fognak fölvenni a József Szanatóriumba. Merjük hinni, hogy szavunknak visszhangja lesz s a nemes lelkek a szép törekvést nem altatják el, hanem diadalra segítik.

Trachomavizsgálat. Scholtz Kornél dr., a belügyminiszter kiküldöttje, Boleman János doktor tisztí főorvos kíséretében a folyó hó 17. és 18-án megvizsgálta azon községeket, melyek a trachoma-szembetegség által leginkább meg vannak támadva. A miniszteri kiküldött [tapasztalatairól] jelentést tesz a m. kir. belügyminiszternek.

Tűz. A helybeli kőolajfinomítóban hétfőn este fél tíz körül ki. A gyár egy régebb, fából épült házban ütött ki a veszedelmes elem, mely az egész épületet csakhamar olthatatlan lángokba borította. Nagyobb veszedelem azonban nem fenyegette a gyár többi épületeit, mivel az égő ház teljesen elkülönítve állt. Alig félóraig égés után a tűz teljesen eloltatott.

A pribóli vasutállomás kibővítése. A túrócszentmártoni állomás kibővítése után, mint megbízható forrásból értesülünk, a pribóci állomás fog következni. Ki fogják bővíteni nemcsak a pályavárat, hol még 3 pár vágányt raknak le, hanem meg fogják hosszabbítani a felvételi épületet is. A kibővítési munkálatokat, ha a kiszájtási eljárással dűlőre jutnak, már a jövő tavasszal megkezdik.

Figyelmeztetés a postal csomagok oélszeri csomagolása, helyes címezése stb. tárgyában. A karácsonyi és újvi rendkívüli csomagforgalom ideje alatt különösen szem előtt tartandók a következők: Pénzt, ékszert, más tárgyakkal egybecsomagolni nem szabad. Vadat, ha vérzik, vagy több darabból áll, csakis csomagolva lehet postára adni. A címzésnél kiváló gond fordítandó a címzett vezeték- és keresztnévnek, vagy más megkülönböztető jelzésnek, továbbá a címzett polgári állásának vagy foglalkozásának és lakhelyének pontos kitételére. A rendeltetési hely tüzetes jelzése. A címet magára a burkolatra kell írni. Felette kívánatos, hogy a feladó nevét és lakását, továbbá a címrát összes adatait feltüntető papirlap legyen magában a csomagban is elhelyezve. Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét és lakását a csomagon levő címrát felső részén is kitéttesse. A csomagok tartalmát úgy a címrát, mint a szállítólevélen szabatosan és részletesen kell jelezni. Budapestre, Pozsonyba és Wienbe szóló élelmiszereket, illetve fogyasztási adó alá eső tárgyakat tartalmazó csomagok címrataira, nemkülönbönben az ilyen csomaghoz tartozó szállítóleveleken a tartalom minőség és mennyiség szerint kiírandó.

A reklám most karácsony és újév előtt elérte tetőfokát. Mindenki felhívja a közönség figyelmét saját üzletére, hogy a karácsonyi és újvi ajándékot nála vásárolják. Egy reklámhírt azonban hiába kerestünk. Pedig ez megérdemli a reklámot, ha nem is szorul rá. A *Moskóczi Ferenc* könyv- és papírkereskedésében kapható remek diszlelvélapok és egyéb ajándéktárgyakról van szó.

Betörés a háztetőn keresztül. Haas Berta kismelleci lakos több értékes holmit őriztetett a padlásán. Valami jómadár neszét vette a dolognak s miután másképp hozzájutni nem tudott, a mult hét egyik éjjelen felvágta a háztetőt s azon keresztül behatolva, elvitte az összes értékes holmikat. A meglapott asszony kára meghaladja az 500 k.-t. A tettest eddig még nem sikerült kinyomozni.

Meglopott munkás. Gövög Jenő ruttkai főművelői munkás panaszt tett az ottani csendőrségnél, hogy a szobájában őrzött lá-

dájából ismeretlen tettes 120 korona meg-takarított pénzét ellopta. A csendőrség a megejtett nyomozás után Kuti Istvánt és nejét Brinza Mária-t a tett elkövetésének gyanuja miatt feljelentette a besztercebányai kir. törvényszéknél.

Minden gyermekszobában hálával kell gondolni azokra a derék norvég halászokra, kik a háborgó tengeren fogják a tőkehalat, mely a kitűnő csukamájolajat szolgáltatja. Csukamájolajat, a legizletesebben és a legkényebben emészthető formában nyújt a „Scott-féle Emulsió”, mely egyike a legjobb tápanyagyszereknek. Kapható a gyógyszer-tárakban.

Megugrott betörő. Krej János és Thomka Pál mészáros ruttkai lakosok az elmúlt hét egyik napján arra a kellemetlen meglepésre ébredtek, hogy amannak összes ruháját, ennek pedig a mészárszék feltörése után ott őrzött 140 kor. készpénzét valaki ellopta. A csendőrség a feljelentés után azonnal nyomozni kezdett s megállapította, hogy a betörő Puska Mátyas kassai illetőségű csavargó volt, akit azonban letartóztatni nem sikerült, mert a tett elkövetése után ismeretlen irányban távozott. A betörőt körözik.

Mielőtt karácsonyi bevásárlásait eszközölné, tekintse meg

Steiner Lajos

kép- és műkereskedését
Túrócszentmártonban.

Szabad bemenet! Vásárlási kényeszer nincs!

I R O D A L O M.

„A Háziorvos” című népszerű egészségügyi folyóirat most megjelent, 36 oldalra terjedő karácsonyi száma egész sorozatát hozzá az általános higiénia körébe vágó közérdeklő és tanulságos cikkeknak. Így Preisch Kornél dr. egyetemi tanár, kórházi főorvosnak „A vörhenyjárványról”, Kovács Aladár dr.-nak „A tüdőbetegeket gondozó intézetekről”, Schwarz Gusztyán dr.-nak „A postai alkalmazottak egészségügyi viszonyairól”, Bród Miksa doktornak „A szabók higiénijéről”, Kemény Ignác dr. törzsorvosnak „A gyermekek nem felvilágosításáról” stb. stb. irt nagyérdeklő értekezése, nemkülönbön Abádi Imre tárcája: „Emberek között”, Gyulai György Károly tanár, közegészségi író tanulságos cikke, Luigi Barzetti dr. olasz orvosnak „A felesleges vakbél” címen irt pompás karcolata, továbbá a nagyszámú tanulságos „Apróságok” igazán érdekessé teszik a mindjában terjedő lapot, melyet más melegen ajánlunk olvasóink b. figyelmébe, annál is inkább, mivel a lap előfizetési ára egy évre 2 korona 40 fillér, tehát olyan csekély összeg, melyet a szerényebb vagyoni viszonyok között élő ember is könnyen nélkülözhet és amely sehogysem áll arányban a lap gazdag szellemi tartalmával. „A Háziorvos” szerkesztő-

sége és kiadóhivatala: Budapest, Andrassy-ut 27. sz. alatt van, ahova az előfizetések be-küldendők.

Stampy Kath. Énekek, Imák és Teme-tési szertartások könyvének XV-ik kiadása az ifjuság, a nép, a kántorok és a ft. papság legpraktikusabb kézikönyve. 256 oldallal csinos keménykötésben 30 fillér, diszes angol vászonban 50 fillér. Tízre egy ingyen jár: 24 oldalas kotta is ingyen. Kapható a szerző-nél Kőbölkuton, Esztergomgyében.

Serdülő leányok és fiuk

erősekké és vidorakká fejlődnek, elvesztik lehangoltságukat, hogyha a szükséges táplálékot

Scott-féle Emulsió



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni

alakjában élvezik, amely az összes erősítő szerek között a legkiválóbb.

Orvosok és bábák a SCOTT-féle Emulsiót a legmelegebben ajánlják az utóbbi 32 év óta. Édes mint a tejszín.

Könnyebben emészthető, mint a tej. Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér. Kapható minden gyógyszertárban.

ISKOLAI ÜGYEK.

Jóváhagyott iskolai számadások. A vallás- és közoktatástügyi m. kir. miniszter az elmúlt hét folyamán a következő iskolák 1907/908. évi számadásait hagyta jóvá: Znióváralja, Hadvíga, Briesztva.

Új tanerők szervezése. A királyi tanfelügyelőség a tanítás rendes menetének érdekében a következő iskolákban szándékozik új tanítói állásokat szervezni: A szklenői állami iskolában két tanerőt, a dubovói állami elemi iskolához egy tanítót.

Szűk az óvoda. Szucsányban, mint a kir. tanfelügyelő jelenti, az ujonnan felállított óvoda oly látogatott, hogy a tavaly kibérelt helyiség már is szűknek bizonyult. Sajnos azonban, hogy a községben nincs alkalmas helyiség, melyet óvoda céljaira fel lehetne használni.

Köszönetnyilvánítás. A tótrónai állami elemi iskola gondnoksága folyó hó 19-én a tanulók részére karácsonyfaünnepélyt rendezett, mely alkalommal kisebb-nagyobb ajándékok a következő jószívű adakozók adományából lettek beszerelve: Justh Ferenc gróf Batthyány Mária 5 koronát és több ajándéktárgyat; Kontsek Istvánné 8 kor.; Riedl Lajos, Missik Viktor, Potkoniczky Gy., Gregorovits László 4—4 kor.; Csepessányi Béla, Gáspár János 3—3 kor.; Csóka Lajos 2 kor.; Bulla János 1 koronát, amely ajándékokat és összegüket közönnel nyugtázta a kir. tanfelügyeltség.

Nyugtázás. Brúzik Károly alsójeszeni állami iskolai tanító a Ferenc József Tanítók Házában létesítendő túróci tanítói szobaalap javára 11 koronát gyűjtött. Adakoztak: Lamos János, Számel Dániel 2—2 korona,

Horváth B., Tinkó Gusztáv, Jeszenszky Arnold Gábor, Jeszenszky Paulovics Gyula, Jeszenszky Paulovics Magde Simon 1—1 kor., Kúcséra János, Szklabinjai Szövetkezet 50.—50 fillér, Steindl Lajos 40 fillér. Fogadják a nemes-szívű adakozók a kir. tanfelügyelőségnek köszönetét.

KÖZGAZDASÁG.

A vasutasok bankja.

Csendes, zajtalan, de annál mélyrehatóbb munkával és eredménnyel készülődnek a vasutasok országos bankjuk felállítására. Régen várt és régen óhajtott alkotása lesz ez egy a vasutasoknak, mint a kormánynak és a társadalomnak. A vasutasok maguk érezték leginkább szükségét oly hitelintézetnek, melyhez bizalommal fordulhatnak, mely az ő sajátos viszonyait leginkább ismeri és ügyes-bajos dolgaik elintézésénél olesó pénzzel támogatja. Szükséges azonban hangsúlyozni, hogy a Vasutas Bank az olesó hitelnyújtás dolgában igen erős versenytársa lesz az e tekintetben is jöhírt pénzüzeteteinknek. A bank létesítésének egyik alapfeltétele az, hogy a lehető legolsóbb hitelt nyújtsa. Beírás, kírás és egyéb címeken szedett díjak ne tegyék a hitel olesósságát illazóriússá.

A személyi hitelígenyek kielégítésén kívül célja a banknak fogyasztási szövetkezetek létesítése és támogatása, családi házak és üdültelepek építése és létesítése, temetkezési és egyéb segélyezési szövetkezetek alapítása. Bár ez utóbbi célok megoldása közvetlenül a vasutasok hasznára válik, mivel azonban hatalmas, mintegy 100,000 lelket számláló testtőltről van szó, ez intézmények létesítésével járó érdekkapcsok révén majdnem az egész magyar társadalom, különösen a kereskedői és iparosostály is közelről van érintve s így a bank szférájába huzódik.

A vasutas bank létesítését a kormány is örömmel látja, mert e bank révén oly kötelezettsége alól szabadul fel, melyet csak óriási áldozatok árán lett volna képes teljesíteni. Ez a vasutasok adósságainak konvertálása. A kérdés az idők előre haladtával mind aktuálisabbá vált. A tisztviselők, különösen a vasutasok adósságai napról-napra emelkedtek, a fizetésrendezés ezt már megakadályozni nem tudta, mert későn jött. Szinte elkerülhetetlennek látszott az uzorások karmai közé került vasutasok anyagi önkrejtutása, ami az államnak nem lehet érdeke. Az adósság konvertálása tehát szükségkép kényserltségéből merült fel, ami elől a kormány előbb-utóbb el nem zárkozhatott volna. Mivel azonban az ország pénzügyi helyzete ily hatalmas pénzügyi művelei véghezvitelét meg nem engedí, legalább belátható időn nem, a kormány a legnagyobb erővel kész támogatni azt a pénzüzetetet, mely ői kötelezettsége alól felszabadítja, vagy legalább kötelezettségének súlyát lényegesen enyhíteni hivatott.

Ezért legmesszebbmenő támogatását helyezte kilátásba a vasutasok bankja irányában is.

A vasutasok bankja tehát igen kedvező auspiciumok között indul útjára. A vasutasok azonnal megértették e banklétesítésnek óriási horderejét és mindenütt tömegesen jegyezték eddig is a részvényeket.

A részvényjegyzést igen megkönnyíti az, hogy egy darab részvény ára 50 korona, amely havi 5 koronás, illetve 2 koronás részletekben is törleszhető. A bank központi befizető helye: a „Pesti Magyar Kereskedelmi Bank”, hazánk egyik legelső pénzüzetete.

A részvényjegyzést illetőleg felvilágosítással szolgál a Vasuti Szövetség ruttkai kerületének elnöke Gerber Frigyes főellenőr, Ksod állomási főnök Ruttkán.

Vármegyénk állategészségügye az elmúlt hónapban. A törvényhatósági állatorvos jelentése szerint az állategészségügy a múlt november hónapban elég kedvező volt, mivel a hasznos háziállatok közt fertőző betegség egyáltalában nem fordult elő. Az ebveszettség száma is apadt, mivel csak egyetlen esetben jelentett veszettség Ruttkáról, hol az eb 2 embert meg is mart. Az ebdthgyanus kutyák kiirtása elrendeltetett.

A mossóc—znői járásban ezidő szerint csupán Andrásfalv van zár alatt juhruhőr miat'. A Dubovón megállapított ivarszervi hólyagos kiüttés forgalmi korlátozást nem von maga után.

A szentmárton—blatncai járásban fertőző állati betegség miatt zár alatt van: Bella, Krpellán, Szklabinaváralja sertésorbánc miatt, Turócszentmárton, Krpellán, Turán sortésvész miatt. Miután azonban a zárlatok okai, a fertőző betegségek itt is megszűntek, a zárlat feloldása iránti lépések sürgősen megtétek.

A múlt hó 13-án megtartott turócszentmártoni állatvásárra felhajtott 935 darab szarvasmarha, 80 drb ló. Eladatott 150 drb szarvasmarha és 4 drb ló. A kereslet hiányában a szarvasmarha ára rendkívül leszállott.

Országos vásárok Turócszkenlón. Az 1909. évben Turócszkenlón községben az országos vásárok a következő napokon tartanak meg: Marhavásárok: Február 15., április 5., június 7., augusztus 24. é. Kirakóvásárok: Február 16., április 6., június 8. és aug. 25.

A kassa—oderbergi vasut beruházásai. A kassa—oderbergi vasut ügöző kölesört vett fel, a melyhez a kereskedelmi miniszter is megadta hozzájárulását. A kölesönből a vasut a magyar vonalakon szükséges beruházásokra 3 600,000 koronát fordít. Különösen azokat az állomásokat bővítették és bővítik, ahol az induló vonatokat állják össze, valamint azokat, amelyekben a magyar vagy az osztrák áll. vasutakhoz való csatlakozás megtörténik, így Kassa, Igló, Ruttkán, Zsolna állomásokat s az osztrák vonalon az oderbergi állomást. A ruttkai rendezőpályaudvart összekötik az államvasutak ruttkai rendezőpályaudvarával s

a főpályaudvaron új vágányokat raknak le. A zsolnai állomáson a személyvonat vágányait teljesen különválasztják a tehervonatok vágányaitól. A vonalon a felépítményeket megerősítették, a hidszerkezeteket részben megerősítették, részben kicserélték.

Figyelmeztetés. A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a folyó évi november hó 28-áig a m. kir. földmívelésügyi miniszteriumhoz bejelentett eladó szálás (takarmány és burgonya készletekről készített kimutatásokat nevezett miniszterium a kamarának megküldötte és azok a kamaránál betekintheők.

Kárpótlás. A földmívelésügyi m. kir. miniszter ur özvegy Weiner Miklósné kasson-mei lakosnó részére az év tavaszán személyes kép miatt kiírtott lova értékének megtérítése kép nevezett részére 142 korona segélyt utalványozott ki.

Gazdátlan nyeremények. A legutóbb kiadott hivatalos kimutatás szerint a Jászv-sorsjegyeknél több mint 30,000 olyan nyeremény van, amelyért még nem jelentkeztek, nyilván azért, mert e sorsjegyek tulajdonosai nem tudják, hogy sorsjegyük ki van huzva, így van ez a többi sorsjegynél is és mivel ezek a nyeremények bizonyos idő múlva elévülnek, mondhatni, hogy sok millóra menő vagyon pusztul el azért, mert a sorsjegybir-tokosok nem elég gondosak és nem járatnak megbízható sorsolási lapot. Ennélfogva akinek sorsjegyei és más értékpapirjai vannak, az ne mulassza el, hogy előfigyélk a „Pénzügyi Hirlap”-ra, amelynek sorsolási melléklapját, a Pénzügyi Utmutatót a magy. kir. belügyminiszter pedig mint szakértelemmel és pontosan szerkesztett közlönyt hivatalosan ajánlott. A lap előfizetői a januári számmal ingyen kapják a Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvet, amely értékpapir birtokosokra fontos tudni-valókon kívül tartalmazza a kezdettől fogva kihuzott, de kifizetés végett még be nem mutatott összes sorsjegyek és más értékpapirok jegyzékét, úgy hogy abból mindenki maga is meggyőződheülk, hogy vajjon sorsjegye ki van-e már huzva vagy nem. A Pénzügyi Hirlap előfizetési ára egy esztendőre az összes mellékletekkel együtt 5 korona, mely összeg legelőszertbben postautalvánnyal küldendő be a kiadóhivatalba: VII. Rákóczi-ut. 44. sz. alá.

Szerkesztésért felelős: Dugovich Titus.
Helyettes szerkesztő: Boldizsár Boldizsár.
Kiadótulajdonos: Moskóczy Ferencné.

Hirdetések
felvételnek a kiadóhivatalban

KLEIN MIKSA

épület- és diszműbádogos

Turócszentmárton (a Sportelna házban)

Elvállal minden e szakba vágó munkát!

Gyors és pontos kiszolgálás! Olcsó árak!

Vizvezeteki javítások a legjobban eszközöltetnek!



Még azokat is, akik éveken át
mást használtak, meghódította
a valódi

ERŐ SÓSORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán
jó és hatásos háziszertől várni lehet. — Öre az
egészségnek, fertőtlenít, erősít és edzi az izmokat,
fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájvíz, haj- és
bőrápolószér. Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és 2
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld után-
véttel vagy a pénz előzetes beküldése után

KOSMOS laboratórium, GYŐR.

Kapható mindenütt!

Saját termései, jó minőségű

egri borok

hektoliterenként 40 koronáért

kaphatók:

Dr. Pressler Árminnál

Egerben.

50 litertől fölfelé.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótléka

egy régióknak bizonyult háziszér, mely már
sok évtől a legjobb fájdalomcsillapító szernek
bizonyult köszvényénél, osztnál és meghűlé-
seknél, bedörzsölésképpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok
miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak
olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony”
védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellát-
ott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben
K-80, K 1.40 és K 2.- és ügyszólván min-
den gyógyszerertárban kapható. — Főraktár:
Török József gyógyszerésznél, Budapest.

DE Richter gyógyszerertára az „Arany oroszlelő”,
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.

Turócvármegyei raktár: Schönaich Viktor gyógy-
szerésznél Znióváralján — és Toperczer Sándor
gyógyszerésznél Turócszentmártonban.

Csekély haszon! Nagy forgalom!

Karácsonyi és újévi ajándékok!

Fali-, inga- és zsebórák; arany és ezüst ékszerek;
valódi ezüst és kinaezüst tárgyak, grammofonok stb.

Kitünő precíziós órák kezeség mellett!

TESZÁK S.

órák és ékszerész Turócszentmártonban, főtér.

Olasó árak! Nagy választék!

Szapatóriumi levélpapíros kapható
MOSKOCZI FERENCNE
könyv- és papírkereskedésében
TURÓCSZENTMARTON.
Ára 2 korona 40 fillér és 3 korona.

Legöregebb és legelőkelőbb teafaj!



Kapható minden jobb, hasonló üzletben.

Magyar
forrás!

Húgyhajtó és húgyoldó!

Magyar
forrás!

SZULTÁN-FORRÁS

Nagyon kellemes, tiszta ízű, szénsavban gazdag, lithion-tartalmú ásványvíz.

➡ Gyógyító és üdítő ital! ➡

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyagbajok
esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

1 rekesz, 50 félliteres palack 15—K. — 1 rekesz, 25 egyliteres palack 11—K.

SZULTÁN Lithion-gyógyforrás vállalat.

Kútkezelőség és központi iroda: Igazgatóság: BUDAPEST,
EPERJES. IV., Ferencz József-rakpart 22. sz.

Kapható már külföldön: Angliában, Amerikában, Franciaországban, Belgiumban.

Vezérképviselő: Moskóczi József, Turócszentmárton.

Óh jaj!



Megfojt ez az átkozott
köhögés!

Köhögés, rekedtség

s elnyáladósítás ellen gyors s biztos hatású

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek.

Doboz 1 és 2 korona. Próbadohoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„Nádor” gyógyszerertár

Budapest, VI., Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztillája
hamar meggyógyított!

Kapható Turócszentmártonban:

TOPERCZER SÁNDOR GYÓGYSZERTÁRÁBAN.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a RETHY-féle pemetefü-cukorkánál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk s határozottan RETHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

Egy doboz ára 60 fillér!

Kizárólag csak RETHY-félét fogadjunk el!

4407/1908. sz.

Pályázati hirdetés.

A tótrónai (Turóc vármegye) körorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állással a következő javadalom jár:

1. Kezdődő törzsfizetés 1600 korona és négyszeri egyenkint 200 koronát tevő nyugdíjba is beszámítandó 5. éves korpótlék.

2. Az 1908. évi XXXVIII. t.-c. 17. §-a értelmében a vármegyei törvényhatósági bizottság által megállapítandó lakáspénz és a hivatkozott törvény 21. és 22. §-ai alapján ugyancsak a vármegyei törvényhatósági bizottság által szabályrendeletileg megállapítandó utiátalány és látogatási díj.

3. Vágóbiztosi díjak.

4. A kör községeiben levő trachoma betegek gyógykezeléséért az államkincstárból negyedévi utólagos részletekben fizetendő 600 korona trachomaátalány és 300 korona trachoma fuvarátalány.

Felhívom mindazokat, kik az állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám 1909. évi január 1-ig nyújtásuk be.

A választás kintzése iránt később fogok intézkedni.

Hivatkozással az idézett törvény 7. §-ra, megjegyzem, hogy a szóban levő orvosi körben a lakosság tulnyomó része a tót és német nyelveket beszéli.

Végül felemlítendőnek tartom, hogy a megválasztandó körorvos igazolni tartozik, hogy a trachoma felismerésében és gyógykezelésében kellő jártassággal bír, vagy hogy a szükséges ismeretek megszerzése végett a székesfővárosi Szent István kórház trachoma osztályát legalább 20 napon át látogatta, ami az említett osztály vezetőjétől nyert bizonyítvánnyal igazolandó.

Stubnyafürdőn, 1908. december 3.

Zorkóczy,
főszolgabíró.

■ ■ ■ ■ ■ Teljes menyasszonyi berendezések! ■ ■ ■ ■ ■

SVEHLA JÁNOS

kárpitos és diszító Turócszentmártonban.

Nagy butorraktár! • Temetkezési vállalat!

A közeledő karácsonyi ünnepek alkalmából ajánlom a n. é. közönségnek dúsan felszerelt raktáramat, ugymint: divánpárnákat, szobaszőnyegeket, függönyöket, ablakvédőket, szivarasztalkákat, képeket, tükröket, olajfestményeket, pálmákat, fali és álló etazsereket, kottatartókat, gyermekkocsikat, gyermekszánokat, író- és sakkasztalokat. Elvállal: tekeasztalbehuzásokat, szoba- és teremdiszítéseket és a legdivatosabb kárpitosmunkákat izléses kivitelben.

Olcsó árak!

Szolid kiszolgálás!

Olcsó árak!

Valódi mahagoni és pallisander butorok raktára!

■ ■ ■ ■ ■ Saját asztalos műhely! ■ ■ ■ ■ ■

Mindenkinek egyaránt legszebb karácsonyi ajándék a **Könyv!**

Nagy választék
Moskóczi Ferencné
Könyvkereskedésében
Turócszentmártonban

A vásárlóközönség figyelmébe!

Értesitem a mélyen tisztelt vásárlóközönséget, hogy külföldi bevásárlási utamról visszatérve, üzletemben a legszebb

karácsonyi és ujévi ajándékok

ugymint: arany, ezüst és kinaezüst tárgyak kaphatók. — Különösen ajánlom: ezüst, nikkell és acél óráimat, melyek olcsóságuknál és jó minőségüknél fogva nagyon alkalmasak karácsonyi és alkalmi ajándéktárgyakul. Tisztelettel:

Scheinberger A., órás és ékszerész Turócszmtárton.

Wix Miksa

fűszer- és csemegekereskedése
Turócszentmárton.

Valódi Jamaika Rum!

Karácsonyi ajándékok
legalkalmasabb bevásárlási forrása.

Karácsonyfadiszek
dus választéka.

Indra-tea főrakttára!

Bal- és hátulról írtak!

Haltenberger Béla

Kassa

ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó gépeinek képviselője:

Reisz Lipótnál, Turócszentmárton.

Nagy választék női kalapokban.

Egyhóra 240 Kor. Negyedévre 7 Kor. Félévre 14 Kor. Egyévtelre 28 Kor.

AZ UJSÁG

A LEGJOBB NAPILAP

GZIM: AZ UJSÁG
BUDAPEST, RÁKÓCZI-ÚT 54.

Héda B.

fűszer-, csemege- és gyümölcskereskedése
Turócszentmártonban.

Karácsonyi ajándékok!

Karácsonyfadiszek!

Fürth és Heller-féle cukorkák. — Koestlin-féle teatisítémények. — Orosz és japán tea. Valódi angol teaurum és likőrök, borok. — Litke-, Törley- és olasz pezsgők!

„Mi-i-t?” — „Papa megengedte! Hisz' valódi Jacobi-féle Antinicotin-cigarettafüvekkel fadóbozban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi! Minden fadóboz egy érdekes bűvészkártyát tartalmaz.

100 megf. bizalmasan kizárólag LEOPOLD GYULA 100 megf. bizalmasan kizárólag

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan!

Garvens-szivattyut

Garvens-művek, WIEN XX/3.

Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyúkszemmel, borkeményedést azonnal eltávolít a Kaiser-féle

TYÚKSZEMHALÁL

ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb sóborszesz az

ERŐ SÓBORSZESZ

ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a

KOSMOS vegyszert és kémiai laboratórium.

GYŐR, BAROSS-UT.

BÉLHURUT

(hasmenés), gyomor- és legyomor-gyógyászati készítmények, kapható gyógyszerüzemnél 5 üveget 8 K-ért bérmentve szállít.

Felkai Konzervgyár, Barta József
Felka (Borsod-Abaúj). — Kérjen árjegyzéket!

VÉRSEGENYSÉG, ÉTVAGYTALANSÁG, IDEGESSEG gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-FÉLE TOKAJI CHINA-VASBOR.**

Resztvételt kelmezz az, érteit, tisztítja a vért.

Kia Öreg Ára 200 bes. Nagy Öreg 6 kor. Kapható gyógyszerüzemnél Postán kéri: **KORONA-GYÓGYSZERÉSZET** Budapest, Kálvária-ter.

PLATSCHEK VILMOS

elismert legolcsóbb, legzölidább

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza

Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

fényképezési és festészeti műtermében

BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 30.

készülnek csak elsőrendű művészi kivitelben fényképnagyítások, agyarellés és olajfestmények. Másolások selgelyre, kárpapírra, fára, etefáncontra stb. Brosz, lógótlék, tü stb. apró bucsfestményekkel. Porcellánba agyettelt fényképek sírkövekre stb. Kírdő küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket!

DIGESTOL GLÜCK

allegelőkeletesebb emésztőpor

Dobosa 2 kor.

Postai számla: **FEHER GALAMB** GYÓGYSZERÉSZET BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93

Kapható minden gyógyszerüzem drogeriában

Meglepió haladás!

FICHTENIN

lekvíróbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenféle fegyret a lakásban ép úgy, mint mindenféle berendezés, és levetített és egyéb kárt- és veszélyben kártékon állókak és azok potóit azonnal megöli.

Legmegbizhatóbb védekezési eszköz és darabó oltás.

Hazánálai utatitási szerrel való eljárás melletti birtoklás a feltétel eredményt.

Vesztérléptető Magyarországi képviselet:

DIAMANT és VADAS

Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 23-81

BOGDÁNY

szőlőseje páratlan!

Vásároljunk osztály-söréjegyet csakis

BOGDÁNY S.

Magyar sörégyiroda r.-k.-nál
BUDAPEST, KÁROLY KÖRÚT 20.

Dr. KOVÁCS

KÉZPASZTÁJA

8 nap alatt kúrálása hat.

— Téglre K 1-20 —

Dr. KOVÁCS gyógtára
Budapest, Gyár-utca 17.

„Foltost-útkék” ingyen.

Ha fáj a feje azonnal

Beretvás - MIGRAIN - pamzillát,

mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.

1 doboz 1 kor 20 fillér. — Minden gyógyszerüzem és drogeriában kapható.

Főmáster **BERETVÁS TAMÁS** gyógyszerész

KISPEST, Rákóczi-utca 2.

Ingeny postai szállítás 3 doboz rendeléssel!

PARIS Szalonna

Szállítja: Simon Pál

Budapest, VI., Váci-körút 35. sz.

100 csupa 20 K-tól feljebb, bioszólóidopai és villanyvilágításnál egyenként Párisi, német kávékák, ártórum. Világos vanó megkülönböztető az órasor pályaudvar és HÁRÓK felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller Kaszinó-éttermében

VI., ANDRÁSSY-ÚT 30. sz.

Elsőrendű konyha!

Naponta vacsora!

Dr. KOVÁCS J.

homopátiail rendelt-írózó

Magyarországi képviselet: **DIAMANT és VADAS**

Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER

hárommáru előadóknak és szövegvilágító vázák terjedés.

Első és legújabb megújítás után újabb terjedés.